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Тема 1. ОСВІТА ЯК ОБ'ЄКТ СОЦІОЛОГІЧНОГО АНАЛІЗУ 

 

Ключові слова: освіта, соціальний інститут, дошкільна освіта, середня освіта, 

вища освіта, соціалізація, агент соціалізації, соціальна група, соціальна 

організація, школа, університет. 

 

Актуальність теми 

Функціонування соціального інституту освіти пов'язано, насамперед, із 

задоволенням таких потреб суспільства, як формування різних категорій 

фахівців, культури виробництва, залучення молодого покоління до праці, 

підготовка його до виконання різних видів професійної діяльності і ролей. 

Освіта дуже складний процес, що вимагає великих матеріальних витрат, часу, 

професійних можливостей, вона представлена різними навчальними закладами, 

здатна ефективно виконати різні функції, які визначають характер взаємозв'язку 

освіти з розвитком продуктивних сил суспільства, відтворює його соціально-

рольову функцію. 

 

Загальна мета: розкрити сутність освіти як соціального інституту, визначити 

його основні функції. 

 

Конкретні цілі: 

 сформувати уявлення про освіту як про соціальний інститут; 

 визначити структурні елементи освіти, виявити місце вищої освіти у 

структурі освіти; 

 познайомитися з основними соціальними функціями освіти; 

 засвоїти основні теоретичні концепції розвитку освіти; 

 виявити значення соціологічних досліджень у сфері освіти. 

 

I. Теоретичні питання для розгляду на семінарському занятті: 

1. Освіта як соціокультурний феномен і як соціальний інститут. 

2. Соціальні функції освіти (передача накопичених знань, наступність 

соціального досвіду і духовна спадкоємність поколінь, соціалізація 

особистості, її саморозвиток і самореалізація, накопичення нею духовного, 

інтелектуального, соціального потенціалу). 

3. Інституційне дослідження освіти (внутрішні проблеми освіти як соціального 

інституту, соціальні аспекти діяльності суб'єктів освіти, взаємодія освіти з 

іншими соціальними інститутами). 

 

1. Освіта як соціокультурний феномен і як соціальний інститут 

 Специфікою соціологічного підходу до вивчення освіти є вивчення сфери 

освіти як соціального явища, а також людей, їх об'єднань та соціальних 

організацій в системі освіти. Це те соціальне середовище, де розгортається 

функціонування процесів освіти, де діють певні суб'єкти, а об'єктом 

соціологічного вивчення є утворення освіти з позицій його соціальної природи. 



 Освіта як соціальний інститут відповідає за своєчасну і адекватну 

підготовку людей до повноцінного функціонування в суспільстві. Система 

освіти не єдиний, але дуже важливий фактор соціалізації людей. Осягненню 

суті та специфіки освіти як соціального інституту сприяє з'ясування її 

специфічних рис, до яких відносяться соціально значущі функції навчання і 

виховання, підпорядковані суспільним потребам. 

 Система освіти – соціальний інститут, який володіє специфічними 

методами та реалізує процес соціалізації людей, передусім підростаючого 

покоління (підготовку і залучення до життя суспільства через навчання і 

виховання). Специфічність процесу соціалізації людей у системі освіти полягає 

в тому, що він відбувається цілеспрямовано, систематично, планомірно, за 

допомогою певного кола осіб (педагогів), у спеціальних закладах. Цей 

соціальний інститут поширює панівну в суспільстві ідеологію, відображає у 

своїй структурі та функціонуванні суспільні відносини і є одним з важливих 

засобів забезпечення спадкоємності поколінь, соціальної безперервності. 

 Організована освіта як підсистема суспільства склалася історично. Про 

умови її виникнення існують різні думки. Одні вчені визначальними вважають 

соціально-економічні фактори, матеріальне виробництво, інші систему освіти 

виводять з практики державного управління. Враховуючи різні погляди, можна 

вважати, що система освіти сформувалася в результаті зміни організації всієї 

суспільної життєдіяльності. 

 Сутність системи освіти як соціального інституту полягає, насамперед, у 

її соціальних функціях, які в різних країнах і в різні історичні періоди 

виконуються неоднаково. 

 

2. Соціальні функції освіти (передача накопичених знань, наступність 

соціального досвіду і духовна спадкоємність поколінь, соціалізація 

особистості, її саморозвиток і самореалізація, накопичення нею духовного, 

інтелектуального, соціального потенціалу) 

 Соціальна функція освіти – це та роль, яку освіта виконує як соціальний 

інститут щодо потреб суспільства або окремих його сфер. На його особливості 

впливають рівень розвитку і потреби суспільства, сформульовані державою, 

соціальна мета і принципи освіти. Аналіз соціальних функцій освіти дозволяє 

визначити властивості, специфіку, межі освіти як соціального феномена. 

 Функція професіоналізації. Ця функція є однією з основних у системі 

освіти, полягає вона у підготовці кваліфікованих кадрів для всіх сфер 

суспільного життя, що призводить до професійної спрямованості майже усіх 

етапів системи сучасної освіти. Професійна спрямованість у різні часи 

виявлялася по-різному, що було обумовлено особливостями громадських та 

наукових потреб в освіті. Шкільна освіта передбачала оволодіння вищими 

видами духовної діяльності – релігійно-культової, політичної, філософської, 

математичної та ін. З настанням потреби освічених працівників була значно 

розширена мережа закладів професійної та науково-технічної освіти. 

 Виховна функція освіти. Полягає у формуванні за допомогою 

цілеспрямованої діяльності певних соціальних рис світогляду у підростаючих 



поколінь, визнання ними пануючих у суспільстві норм поведінки, ціннісних 

орієнтацій, тобто у підготовці молоді до виконання певних соціальних 

обов'язків. За допомогою освіти зберігаються культурні цінності, які 

передаються від одного покоління до іншого. Виховання молоді в дусі 

конформізму, визнання культурних цінностей та ідеалів, що склалися в 

суспільстві, сприяє підтримці існуючого соціального порядку. Але освіта 

сприяє і соціальним змінам, які відбуваються у зв'язку з переоцінкою знань і 

цінностей. Виховна функція системи освіти має і відносно самостійний аспект – 

забезпечення громадського контролю, нагляду за дитячою, підлітковою і, 

частково, юнацькою віковими групами. Полягає вона у тому, що обов'язковість 

освіти в сучасному світі вимагає від дітей проведення певного часу в школі, а 

окремі ступені системи освіти створено з урахуванням необхідності нагляду за 

дітьми, чию поведінка майже весь день контролюють вчителі та вихователі. 

 Функція загальноосвітньої підготовки. Деякі дослідники розглядають 

її як аспект виховної функції, називаючи гуманістичною або «розвиваючої». 

Саме в ній виявляються відмінності між спеціальною та загальною освітою. 

Загальноосвітня підготовка допомагає розширити межі професіоналізму, 

розкриває простір для ерудиції та кругозору. Крім того, професійна підготовка, 

засвоєння спеціальних знань неможливі без попередньої загальноосвітньої 

підготовки. Вона є базою для отримання спеціальних знань, перекваліфікації, 

розвитку здібностей, професійної адаптації. Освіта не є фактором, що відразу 

споживається. Скоріше, це капіталовкладення, яке в майбутньому принесе 

прибуток. Такий капітал накопичується в процесі навчання, а система 

безперервної освіти не дає йому знецінитися. Отримана в юності 

загальноосвітня підготовка є основою для подальшої безперервної освіти. 

 Це визначає провідну соціальну функцію освіти – гуманістичну. 

Гуманізація це об'єктивна потреба суспільного розвитку, основний вектор якого 

– спрямованість на людину. Глобальний технократизм як метод мислення і 

принцип діяльності індустріального суспільства дегуманізував соціальні 

відносини, поміняв місцями цілі та засоби. Це знайшло відображення в системі 

освіти, де школа свою головну функцію бачила в «підготовці до життя», а під 

«життям» на перевірку виявлялася трудова діяльність. Цінність особистості як 

неповторної індивідуальності, самоцілі суспільного розвитку була відсунута на 

дальній план. 

  

3. Інституційне дослідження освіти (внутрішні проблеми освіти як 

соціального інституту, соціальні аспекти діяльності суб'єктів освіти, 

взаємодія освіти з іншими соціальними інститутами) 

 Безумовно, освіта пов'язана з трудовою сферою, і тут можна виділити 

професійно-економічну функцію. Людина є не тільки самоціллю, а й умовою 

розвитку суспільства, виступаючи в якості головної продуктивної сили. І чим 

більш високого рівня досягає суспільство, тим більші вимоги пред'являє воно 

до якості трудових ресурсів, до працівника. Через систему освіти ведеться 

підготовка кваліфікованих кадрів робітників і фахівців. У таких ланках, як 

професійно-технічна освіта, середні спеціальні та вищі навчальні заклади, 



система перепідготовки кадрів, професійно-економічна функція вона 

виявляється провідною. У системі педагогічної освіти відбувається 

інтегрування названої функції з іншими. Так, наприклад, система дошкільного 

виховання та загальноосвітня школа не готують до якоїсь конкретної професії, 

тут формується особистість. 

 «Вихід» на соціальну структуру суспільства система освіти реалізується  

через соціально диференціюючу функцію, тут освіта виступає фактором 

відтворення соціально-професійної структури суспільства. Крім того, вона є 

каналом соціальних переміщень і соціальної мобільності. Чим більш 

демократичним і відкритим є суспільство, тим більшою мірою освіта «працює» 

як ефективний соціальний ліфт. Вона дозволяє людині з нижчих страт в 

ієрархічній структурі суспільства досягти високого соціального статусу. 

 Освіта виконує також і соціально-політичну функцію, формуючи 

громадянина. Повага до історії своєї країни, закону, правопорядку, вміння 

слухати і поважати чужу, іншу думка, вести діалог, вирішувати конфлікти 

цивілізованими методами – всі ці якості повинні закладатися з ранніх років. 

 Науково-дослідна функція освіти. Вона ще недостатньо досліджена. 

Але, безсумнівно, створення нового знання постійно відбувалося в структурі 

освіти, оскільки чимало вчителів та викладачів завжди цим займалися. У 

цілому, реалізація даної функції зосереджена у вищій ланці системи освіти. Вже 

в кінці XIX ст. в обов'язки викладацького складу вищих навчальних закладів 

увійшло одночасне виконання ролей дослідника і педагога, а самі вони стали 

зосереджуватися на фундаментальних, а згодом – прикладних дослідженнях. 

 Соціологія освіти – це галузь соціології, що вивчає систему освіти як 

соціальний інститут, її взаємодія з суспільством, а також внутрішні механізми 

та закономірності освіти як особливого виду соціокультурної діяльності. 

Соціологія освіти виникла на початку XX ст. Біля її витоків стояли М. Вебер, Е. 

Дюркгейм, Дж. Дьюї, Т. Парсонс. Вони заклали методологічні основи 

вищезгаданої галузевої соціології. У 60-70-ті роки XX ст. в країнах Західної 

Європи різко зростає інтерес до соціології освіти у зв'язку з відставанням 

функціонуючих систем освіти від вимог науково-технічної революції. Саме тоді 

було піднято питання про кризу освіти. Посилюється увага до даної проблеми у 

вісімдесяті роки. І пов'язано це, перш за все, з соціальними проблемами 

безперервної освіти. В даний час проблеми соціології освіти досить активно 

розробляються в країнах, що розвиваються, де досліджується роль освіти у 

подоланні їх економічної і культурної відсталості. 

 Соціокультурна середа як на макро-, так і на мікрорівні також впливає на 

всю систему освіти. Тут мова йде про релігійні та моральні цінності суспільства 

і сім'ї, традиції, приналежності до того чи іншого соціального прошарку і групи 

тощо. Іншими словами, яке суспільство, така й система освіти. У той же час 

освіта – це автономна система, що має відносну самостійність, і вона здатна 

активно впливати на функціонування і розвиток суспільства. Від рівня освіти 

безпосередньо залежить якість трудових ресурсів, а, отже, і стан економіки 

суспільства. Не випадково, саме через модернізацію освіти Японії і так званим 

азіатським „тиграм” вдалося зробити якісний прорив в економічній сфері. У 



сучасних умовах ця залежність зростає. 

 Будь-яке суспільство, якщо воно думає про своє майбутнє, повино знати, 

що позитивні зміни в системі освіти викликають свого роду «ланцюгову 

реакцію» прогресивних зрушень в самих різних сферах суспільного життя, і 

навпаки: негативні зміни в освіті мають тенденцію репродукування і ведуть до 

регресу суспільства. 

 У сучасному світі постійно зростає роль освіти, що обумовлено 

об'єктивними причинами. Система взаємозв'язку „людина – суспільство” 

знаходить відображення в розробленій американським вченим Робертом 

Хенвей концепції глобальної освіти, що включає 5 основних принципів: 

 1. Перший принцип передбачає виховання широти бачення світу, 

визнання рівноцінними і рівноправними будь-які точки зору на світ, будь-які 

«образи світу». 

 2. Другий принцип ставить метою привернення уваги до глобальних 

проблем. Кожен повинен розуміти, що в силу існуючого взаємозв'язку людей 

стан справ на нашій планеті впливає на життя кожного, і навпаки, від кожного 

залежить загальне становище в соціумі. 

 3. Третій принцип передбачає виховання поваги до чужої культури, 

вміння вести діалог на рівних, розуміння ролі взаємозбагачення культур, 

цінності культури в її різноманітті. 

 4. Четвертим принципом концепції глобальної освіти є формування 

системного мислення, розуміння природи різних систем, у тому числі 

політичних. 

 5. П'ятий принцип передбачає вироблення вміння бачити особистісний 

сенс в будь-якій діяльності, виробляти її стратегію і тактику. 

 

Цільові навчальні завдання: 

1. Представниками функціонального підходу до визначення змісту і 

функціонального значення діяльності інститутів освіти є: 

a. Кларк, Херн 

b. Маркс, Дюркгейм 

c. Вебер, Парето 

d. Конт, Спенсер 

e. Гофман, Боулз 

2. Е. Дюркгейм підкреслював, що головною функцією освіти є передача 

цінностей домінуючої культури. У чому її суть? 

3. Авторами теорії людського капіталу є: 

a. Андерсон, Хелсі, Фуд 

b. Гінтіс, Боулз, Колін 

c. Кларк, Херн, Гідденс 

d. Вебер, Маркс, Шпенглер 

e. Моска, Парето, Дюркгейм 

4. Авторами теорії конфлікту є: 

a. Гінтіс, Боулз, Коллінз 

b. Кларк, Херн, Гідденс 



c. Вебер, Маркс, Шпенглер 

d. Моска, Парето, Дюркгейм 

e. Андерсон, Хелсі, Флауд 

5. Що характеризує взаємозв'язок освіти з розвитком продуктивних сил 

суспільства і відтворює його соціально-рольову структуру? 

6. Як Ви вважаєте, яким чином сучасна українська освіта виконує 

функцію забезпечення історичної спадкоємності? 

7. Як, на Ваш погляд, українська вища школа використовує історичний 

досвід і духовну спадщину поколінь? 

8. У чому полягає сутність функції соціальної селекції? 

9. Яким чином відбувається інституціоналізація української освіти? 

10. Проаналізуйте роль гуманітарних і соціальних дисциплін у сучасній 

медичній освіті. 

 

II. Навчальні завдання для самостійної роботи: 

Питання для контролю і самоконтролю: 

1. Які соціальні проблеми характерні для сучасної освіти? 

2. У чому полягає сутність і основні ознаки соціального інституту освіти? 

3. Проаналізуйте структуру системи освіти. 

4. Як Ви розумієте ідеологічну функцію освіти? 

5. Які особливості розвитку національної системи освіти? 

6. У чому взаємозв'язок освіти і культури? 

7. Які парадигми університетської освіти Вам відомі? 

8. У чому особливості сучасного світового освітнього простору? 

9. Проаналізуйте основні концепції розвитку сучасної освіти. 

10. У чому полягає культурна цінність освіти? 

11. У чому специфіка навчального процесу у вищій медичній школі? 

12. У чому специфіка навчальних дисципліна, планів і програм у вищий  

медичній школі. 

 

Теми рефератів, доповідей: 

1. Моделі освіти. 

2. Розвиток освітніх інститутів у світовій практиці: історичний аспект. 

3. Історичні типи освіти і виховних систем. 

4. Витоки виникнення і розвитку вищих навчальних закладів у світі. 

5. Види і стилі навчання. 

6. Аспектний аналіз категорії «освіта». 

7. Розробка стратегії розвитку освіти як прогностична проблема. 

8. Основні напрямки стратегічних досліджень в освіті. 

9. Класичні та некласичні наукові картини світу і способи його пізнання. 

10. Освітній шлях в системі життєдіяльності людини: нові і традиційні 

уявлення. 
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Тема 2. ОСОБЛИВОСТІ ДОСЛІДНИЦЬКОГО ПОЛЯ В ОСВІТІ 

 

 

Ключові слова: соціологічне дослідження, освіта, вища школа, дослідницьке 

поле, макрорівень, мікрорівень, об’єкт дослідження, предмет дослідження, 

респондент, комунікація. 

 

Актуальність теми 

Освіта природно є однією з найдосліджених сфер соціального життя, і 

внесок соціологічної науки є тут дуже вагомим. Натомість, соціологічна 

дослідницька стратегія суттєво відрізняється в залежності від того, на якому 

рівні чи етапі освіти відбувається дослідження, чому саме воно присвячене, з 

якими групами респондентів передбачається робота, наскільки вірогідним є 

„системний супротив” отриманню достовірної соціологічної інформації. Дана 

тема є спробою розкрити та детально описати (переважно на прикладі вищого 

навчального закладу) вищезгадані нюанси дослідницького поля в освіті.  

 

Загальна мета: схарактеризувати особливості дослідницького поля освіти, 

його макро- і мікрорівні, виявивши, зокрема, традиційну тематику 

соціологічних досліджень, специфіку основних груп респондентів, перепони в 

отриманні якісних даних, а також детально описавши на прикладі вищої школи 

специфіку проведення соціологічного дослідження у конкретному навчальному 

закладі.  

 

Конкретні цілі: 

 виявити основні об’єкти і предмети соціологічних досліджень освіти, 

схарактеризувавши макро- і мікрорівень дослідницького поля; 

 схарактеризувати традиційну тематику соціологічних досліджень освіти 

на різних її рівнях та етапах; 

 визначити інституційні перепони для отримання достовірної 

соціологічної інформації; 

 описати специфіку проведення соціологічного дослідження у 

конкретному навчальному закладі (на прикладі вищої школи); 

 виявити основні групи респондентів та схарактеризувати особливості 

комунікації з ними. 

 

I. Теоретичні питання для розгляду на семінарському занятті: 
1. Об’єкти і предмети соціологічних досліджень в освіті. Макро- і мікрорівень 

дослідницького поля.  

2. Традиційна тематика соціологічних досліджень освіти на різних її рівнях та 

етапах.  

3. Специфіка проведення соціологічного дослідження у конкретному 

навчальному закладі (на прикладі вищої школи). Основні групи 

респондентів та особливості комунікації з ними. Інституційні перепони для 



отримання достовірної соціологічної інформації. 

 

1. Об’єкти і предмети соціологічних досліджень в освіті. Макро- і 

мікрорівень дослідницького поля  

Соціологічні дослідження освіти, присвячені, насамперед, вивченню 

загальних соціальних закономірностей функціонування освіти як соціального 

інституту, взаємодії його підсистем, а також системи освіти та її підсистем із 

суспільством. 

Всі соціологічні дослідження освіти реалізуються на макро- і мікрорівні. 

Для кожного рівня характерний свій предмет вивчення, тобто конкретні 

характеристики об'єкта, які цікавлять дослідника. Перша група досліджень 

націлена на вивчення функціонування освіти як соціального інституту 

(наприклад, процеси його гуманізації та демократизації), на його взаємодію з 

іншими соціальними інститутами (економікою, сім'єю, наукою тощо), на місце 

освіти в суспільстві, ефективність виконання освітою соціальних функцій. 

Друга група досліджень присвячена внутрішньо інституціональним процесам, 

зокрема, особливостям безпосередньої взаємодії суб'єктів педагогічного 

процесу, їх сприйняття практик освіти, педагогічної комунікації. 

Об'єктами соціологічних досліджень в освіті є сфера освіти як соціальне 

явище; люди, їх об'єднання та організації в системі освіти, де відбувається 

функціонування освітніх процесів, діють певні суб'єкти у формі різноманітних 

навчальних занять, де в ході таких занять складаються певні системи 

взаємовідносин. Конкретними об'єктами соціологічних досліджень освіти 

найчастіше виступають основні учасники навчально-виховного процесу – 

вчителі та педагоги, учні та студенти. Також об'єктами соціологічних 

досліджень освіти можуть виступати, наприклад, адміністративний і 

допоміжний персонал навчальних закладів, батьки (як клієнти освіти). 

 

2. Традиційна тематика соціологічних досліджень освіти на різних її рівнях 

та етапах  

Інститут освіти включає неформальну і формальну освіту. І якщо в 

першому випадку тематика соціологічних досліджень безпосередньо випливає 

із самої суті неформальної освіти (включеність індивіда в безперервну освіту, 

самоосвіта, потреби особистості, які змінюються і т.п.), то в другому вона 

багато в чому обумовлена конкретним рівнем формальної освіти: те, що 

затребуване, наприклад, у дошкільній освіті, абсолютно необов'язково буде 

актуальним у вищій школі. 

Зрозуміло, є проблематика, актуальна на будь-якому освітньому рівні. До 

таких «вічних» тем соціологічних досліджень можна віднести, зокрема, 

наступні: 

 оцінка якості освіти; 

 державна і недержавна освіта; 

 доступність освіти; 

 освіта і соціальна нерівність; 



 вивчення ефективності та перспектив розвитку конкретного рівня 

освіти; 

 наступність і взаємозв'язок конкретного рівня освіти з іншими 

освітніми рівнями; 

 вивчення адаптації учнів до конкретного рівня освіти (навчального 

закладу); 

 сприйняття інновацій, які впроваджуються в практику навчального 

закладу; 

 комунікація, соціально-психологічний клімат в конкретному 

навчальному закладі; 

 особливості педагогічного процесу і взаємодія його основних 

учасників. 

У той же час, якщо ми звернемося, наприклад, до дошкільної та 

шкільної освіті, тут найбільшу актуальність матимуть такі дослідницькі 

проекти: 

 особливості соціалізації дітей; 

 ставлення батьків дітей дошкільного (шкільного) віку до дитячого 

садка (школи), до змісту освіти, їх задоволеність розвитком дитини в 

дитячому садку (школі); 

 ціннісні орієнтації та виховні стратегії батьків дітей дошкільного та 

шкільного віку. 

Зовсім інший зміст соціологічних досліджень виявляється при переході 

до вищої школи, що, пов'язано, в першу чергу, з близькістю даного освітнього 

рівня до професійно-трудової діяльності. Виділимо, насамперед, наступну 

специфіку соціологічних досліджень у вишах (на прикладі, в тому числі, вищої 

медичної школи): 

 вища освіта і соціальна мобільність; 

 суб'єктивне оцінювання студентством рівня оволодіння професійними 

навичками (наприклад, конкретними медичними маніпуляціями); 

 роль студентства як соціальної групи в перетвореннях суспільства; 

 ефективність різних форм підготовки та перепідготовки професійних 

кадрів; 

 дослідження лікарів-інтернів та специфіки навчання в інтернатурі; 

 особливості контингенту іноземних студентів; 

 професійна адаптація випускників навчальних закладів; 

 забезпечення через освіту зв'язку науки і виробництва. 

 

3. Специфіка проведення соціологічного дослідження у конкретному 

навчальному закладі (на прикладі вищої школи). Основні групи 

респондентів та особливості комунікації з ними. Інституційні перепони для 

отримання достовірної соціологічної інформації 

Специфіка проведення соціологічних досліджень в конкретному вищому 

навчальному закладі обумовлена, в першу чергу, близькістю, доступністю 

дослідників до самих респондентів, адже, як правило, у багатьох вишах є 



соціологічні лабораторії або профільні кафедри, що здійснюють подібну 

діяльність. Також слід розуміти, що предмет досліджень є результатом 

«замовлення» з боку адміністрації навчального закладу і найчастіше 

«заточений» на завдання підвищення ефективності його роботи, тобто носить 

абсолютно практичний характер. Іншими словами, коло питань, що 

піднімаються в ході польового етапу роботи соціологів, все ж кінцеве і є 

своєрідною квінтесенцією буття студента або, наприклад, викладача у вищій 

школі. 

 Відзначимо ряд інших особливостей проведення соціологічних 

досліджень у вишах: 

 побудова вибіркової сукупності максимально ускладнена 

організаційною структурою навчального закладу, що особливо 

характерно для великих університетів, адже у вибірковій сукупності 

повинна бути по можливості представлена вся палітра факультетів, 

спеціальностей, форм і рівнів навчання; 

 для максимальної достовірності даних вкрай важливим є 

комбінування якісних і кількісних методів отримання інформації 

(наприклад, фокусовані групові інтерв'ю + опитування), а також 

проведення «пілотних» (пробних) досліджень; 

 істотну допомогу при побудові вибірки та здійсненні доступу до 

респондентів традиційно надає адміністративний і допоміжний 

персонал (у першу чергу, ректорат, деканати та кафедри); 

 фінансування дослідницьких проектів у вишах, як правило, є досить 

мізерним і найчастіше обмежується тиражуванням дослідницького 

інструментарію.  

Основними групами респондентів у вищій школі, звичайно ж, 

виступають студентство та викладацтво. У першому випадку істотні труднощі 

соціологу (особливо, якщо він ще й викладає в даному виші) може нести 

фактор традиційної недовіри студента до особистості (а найчастіше до посади) 

інтерв'юера, хоча нерідкі й зворотні приклади, коли саме довіра до конкретного 

викладача (за сумісництвом – соціолога) автоматично переноситься на саме 

дослідження, працює на його цілі та завдання. 

У випадку прояву недовіри аудиторії ключовим завданням для соціолога 

є максимальне переконання студентства в анонімності дослідження та 

прозорості всіх здійснюваних процедур. Додаткову складність несе 

традиційний скепсис студента – «Все одно нічого не зміниться» – через що 

страждає якість даних. Рецептом в даному випадку може бути звернення до 

позитивного досвіду (цього чи іншого вищого навчального закладу), коли 

проведені соціологічні дослідження змогли реально підвищити ефективність 

навчального процесу та полегшити життєдіяльність студента. 

У другому випадку, коли респондентами виступає викладацький склад, 

основна складність (особливо у випадку з гострими, злободенними темами), як 

правило, пов'язана з так званої «корпоративною солідарністю»: «ти – один з 

нас, а значить повинен нам допомогти» (відбувається спроба символічної 

підміни ролі об'єктивного інтерв'юера на роль «рядового співробітника» 



навчального закладу). Вкрай важливим тут є тактовне, але разом з тим і рішуче, 

припинення подібного роду маніпуляцій і однозначне позиціонування себе як 

незалежного дослідника. 

Нерідко у виші при організації та проведенні соціологічних досліджень 

можна зіткнутися з інституційними перешкодами для отримання 

достовірної соціологічної інформації. Сама логіка і щоденна практика 

навчального закладу рідко коли відкрита до інновацій (скоріше навпаки – це 

консервативне, рутинне середовище), а соціологічне дослідження вже саме по 

собі є таким; воно ж потенційно може стимулювати появу інших інноваційних 

складових у роботі вишу. 

Інституційними перешкодами, які найчастіше зустрічаються при 

проведенні соціологічних дослідженнях, є: 

 максимальне затягування ходу виконання стратегічного плану 

дослідження (в тих випадках, коли до його проведення підключені 

співробітники інших підрозділів університету); 

 здійснення «попередньої роботи» з групами респондентів, їх «обробка» 

з метою продукування «потрібних думок» (найчастіше таку проводять 

представники деканатів, рідше – окремих кафедр); 

 спроби відвертих фальсифікацій даних з боку зацікавлених осіб в тих 

випадках, коли безпосередньо сам соціолог за якихось причин не 

контролює від початку і до кінця польовий етап збору даних або ж, 

наприклад, процедуру кодування даних. 

 

Цільові навчаючі завдання: 

1. Предмет соціологічного дослідження – це: 

a. те саме, що і об’єкт 

b. конкретні характеристики об’єкта, які цікавлять дослідника 

c. виключно раніше погано вивчені характеристики об’єкта 

d. протилежність об’єкта 

2. Як Ви вважаєте, чим відрізнятиметься стратегія соціолога при аналізі 

освіти на макро- і мікрорівні? Наведіть можливі приклади.  

3. До мікрорівня соціологічних досліджень в освіті відноситься: 

a. гуманізація та демократизація інституту освіти 

b. управлінські практики, притаманні навчальним закладам усього світу 

c. парадигми сучасної освіти 

d. педагогічна комунікація в аудиторії 

4. Уявіть собі, що перед Вами стоїть завдання дослідити ефективність 

роботи конкретного навчального закладу. Як саме це можна зробити? 

Розробіть стислий план. 

5. Якщо стоїть завдання вивчити ефективність навчального процесу в 

університеті, передусім, потрібно досліджувати: 

a. адміністративний персонал вишу 

b. розклад занять та особові справи студентства студентів і викладачів  

c. допоміжний персонал вишу 

6. Поміркуйте, будь-ласка, чи може медичний профіль вищого 



навчального закладу формувати певну особливу специфіку 

соціологічних досліджень у ньому? Наведіть приклади. 

7. Уявіть, що Ви соціолог, який планує досліджувати університет як 

окремий навчальний заклад. Які фактори можуть стати перепоною 

для отримання достовірної соціологічної інформації? 

8. Як Ви вважаєте, чи може і чи повинен соціолог вивчати педагогічну 

комунікацію в аудиторії? Відповідь обґрунтуйте. 
 

II. Навчальні завдання для самостійної роботи: 

Питання для контролю та самоконтролю: 

1. Які основні об’єкти і предмети соціологічних досліджень в освіті? 

2. Що таке макро- і мікрорівень дослідницького поля в освіті? 

3. Що саме вивчають соціологи на різних рівнях і етапах освіти? 

4. Які Ви можете назвати інституційні перепони на шляху отримання 

достовірної та якісної соціологічної інформації? 

5. У чому полягає специфіка проведення соціологічного дослідження у 

конкретному навчальному закладі? 

6. У чому полягає специфіка проведення соціологічного дослідження у вищій 

школі? 

7. Що може вивчати соціолог, досліджуючи, наприклад, ХНМУ? 

8. Якими можуть бути основні групи респондентів у соціологічному 

дослідженні вищої школи?  

9. У чому полягають особливості комунікації з респондентами при організації 

соціологічного дослідження?  

 

Теми рефератів, доповідей: 

1. Освіта як об’єкт соціологічного дослідження. 

2. Найвідоміші західні проекти дослідження освіти. 

3. Теоретичні та практичні здобутки вітчизняної соціології освіти. 

4. Соціологічні дослідження у вищій школі.  

5. Специфіка проведення соціологічного дослідження у конкретному 

навчальному закладі. 

6. Системні фактори-перепони в отриманні якісної й достовірної соціологічної 

інформації. 
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Тема 3. СОЦІОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ В ОСВІТІ: ДОСВІД 

ВИКОРИСТАННЯ КІЛЬКІСНОЇ МЕТОДОЛОГІЇ 

 

Ключові слова: кількісна методологія, конкретно-соціологічне дослідження, 

респондент, програма дослідження, гіпотеза дослідження, вибіркова сукупність, 

методи збору соціологічної інформації, опитування, спостереження, аналіз 

документів, соціологічна анкета. 

 

Актуальність теми 

Кількісна методологія традиційно є найуживанішим шляхом пошуку 

достовірної соціологічної інформації. У своєму розвитку вона пройшла довгий 

шлях розвитку – як у західній, так і у вітчизняній соціологічній традиції, і 

освіта завжди виступала ледь не головним майданчиком відпрацювання тих чи 

інших дослідницьких процедур і методик, звичайно, передусім, через 

близькість самих дослідників до предмету свого дослідження, адже більшість 

методологічних пошуків відбувалися у вищій школі, де завжди і 

концентрувалася соціологічна наука. Завдяки цьому в історії соціології 

проведено тисячі цікавих досліджень освіти, зібрані чималі масиви даних, 

відпрацьовані десятки методик і процедур, що дають змогу говорити про 

ефективність кількісної методології стосовно вивчення проблематики 

освітнього поля, не забуваючи при цьому і про її „слабкі місця”, недоліки, 

обмеження.  

 

Загальна мета: розкрити потенціал і можливості кількісної методології у 

вивченні освітньої проблематики, схарактеризувавши її історичні здобутки, 

сильні сторони і недоліки. 

 

Конкретні цілі: 

 схарактеризувати специфіку кількісної методології соціологічного 

дослідження: процедури, методику, особливості побудови вибіркової 

сукупності, специфіку комунікації між інтерв’юером і респондентом; 

 виявити переваги та обмеження кількісної методології соціологічного 

дослідження; 

 створити кожною особою, що навчається, власного соціологічного 

продукту в межах кількісної методології соціологічного дослідження освіти 

(стандартизованої анкети, плану соціального експерименту, бланку 

спостереження тощо) з його подальшим практичним використанням. 

 

I. Теоретичні питання для розгляду на семінарському занятті: 

1. Специфіка кількісної методології соціологічного дослідження. Переваги та 

обмеження кількісної методології. 

2. Процедури і методи кількісного дослідження. Залежність комунікації між 

інтерв’юером і респондентом від обраного метода дослідження. 
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1. Специфіка кількісної методології соціологічного дослідження. Переваги 

та обмеження кількісної методології 

Традиції кількісного підходу в соціології сягають ще до особистості 

засновника соціології, позитивіста Огюста Конта, котрий вважав, що соціолог 

покликаний вивчати загальні тенденції та закономірності соціальних змін і, 

звертаючись до фактів, зобов'язаний, подібно дослідників природних явищ, 

суворо фіксувати повторюваність, типовість подій і явищ в масових процесах. 

Ось як пізніше охарактеризував цю ж задачу інший класик соціології Еміль 

Дюркгейм: «Природна наука соціологія полягає в зборі та статистичному 

аналізі кількісних даних про життя суспільств». 

Кількісний дослідницький підхід суттєво відрізняється від якісного по 

загальній спрямованості і стадіях соціологічного аналізу. У ході дослідження 

соціологи отримують не просто думки і припущення, а з'ясовують точні 

кількісні (числові) значення досліджуваних показників. Результати кількісних 

досліджень максимально достовірні, їх можна екстраполювати (поширювати, 

узагальнювати) на всю ту групу, на яку спрямоване дослідження (наприклад, 

при правильно складеній вибірці, що складається всього лише з кількох сотень 

студентів вишу, а також при грамотному дотриманні всіх подальших процедур, 

отримані результати можна екстраполювати на всіх студентів навчального 

закладу). 

Виділимо також деякі інші особливості кількісної методології 

соціологічного дослідження : 

 вивчення концентрується на рівні макроаналізу фактів, подій, тобто в 

значно меншій мірі враховується індивідуальний або суб'єктивний 

досвід; 

 дослідник завжди має намір системно пояснити і виміряти 

взаємозв'язки; 

 логіка аналізу дедуктивна: від абстракцій – до фактів; 

 використовуються стандартизовані різновиди методів збору 

соціологічної інформації, формується вибіркова сукупність, 

застосовуються методи статистичного аналізу даних. 

Кількісна методологія дуже популярна при соціологічному вивченні 

освіти. Ось кілька її переваг, що виділяються фахівцями: 

 дозволяє точно й детально сформулювати наукову проблему; 

 дає можливість отримання більш об'єктивних, надійних результатів, а 

також точне встановлення причинно-наслідкових зв'язків; 

 мінімізує суб'єктивність у висновках дослідників; 

 дає можливість проведення тривалих, повторюваних вимірів. 

Разом з тим, дана методологія має свої недоліки і обмеження, 

наприклад: 

 недостатня увага до унікальності окремо взятої особистості, 

недостатній облік неповторного суб'єктивного досвіду; 

 надмірна «довіра до самодостатності цифр»; 
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 часта відсутність можливості отримання інформації про ситуативний 

контекст, обставини досліджуваного явища; 

 зайва складність, «неповороткість» процедур і методів; 

 висока витратність часових, людських і матеріальних ресурсів. 

 

2. Процедури і методи кількісного дослідження. Залежність комунікації 

між інтерв’юером і респондентом від обраного метода дослідження 

Кількісне соціологічне дослідження починається з розробки програми 

дослідження, тобто алгоритму послідовних дій, що повинен реалізувати 

соціолог для того, аби успішно організувати та провести дослідження. 

Програма складається з двох взаємозалежних розділів – методологічного та 

процедурного. 

Методологічний розділ програми містить у собі наступні елементи:  

1. Формулювання проблеми.   

2. Визначення об'єкту дослідження.   

3. Визначення предмету дослідження. 

4. Визначення мети дослідження.  

5. Постановка задач дослідження.   

6. Уточнення й інтерпретація понять, використаних у дослідженні.  

7. Формулювання робочих гіпотез. 

Процедурний розділ складається з таких процедур:  

8. Обґрунтування вибіркової сукупності.  

9. Перелік основних процедур і методів збору й аналізу даних. 

11. Стратегічний план дослідження. 

У кількісній методології використовуються наступні методи збору 

інформації:  

Спостереження – передбачає пряму реєстрацію подій очевидцем.  

Аналіз документів – базується на аналізі документальної  інформації на 

будь-якому носії (офіційні документи, фотографії, відео тощо).  

Соціальний експеримент – система процедур, спрямована на виявлення 

причинно-наслідкових зв'язків між соціальним об'єктом, з одного боку, та 

керованими і контрольованими факторами, що впливають на його, з іншого. 

Опитування – спирається на безпосередню чи опосередковану 

соціально-психологічну взаємодію між інтерв'юером і респондентом.  

У кількісному соціологічному дослідженні найчастіше  використовується 

саме метод опитування, адже він в значно більшій мірі, аніж інші методи, має 

справу з безпосередньою думкою респондентів. Результативність використання 

інших методів збору інформації у значній мірі залежить від думок незначної 

кількості людей – власне самих дослідників.  

Відзначимо деякі різновиди опитувань: 

1. За характером взаємодії інтерв'юера і респондента:  

 очне (інтерв'ю);  

 заочне (анкетування).  

 Звичайно, з точки зору якості отриманою інформації, очне опитування є 
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пріоритетним, адже присутність соціолога дозволяє ефективно і швидко 

вирішити будь-які проблеми, що виникають, наприклад, через нерозуміння 

респондентом сутності питання або запропонованих варіантів відповідей. 

2. За частотою проведення:  

 одноразове; 

 панельне (багаторазове).  

 Панельне дослідження проводиться з метою виявлення динаміки 

досліджуваного явища чи процесу. 

3. За рівнем стандартизації:  

 цілком стандартизоване; 

 частково стандартизоване; 

 вільне інтерв'ю.  

 Зі зменшенням рівня стандартизації збільшуються можливості для 

варіативності у побудові переліку питань і варіантів відповідей, для більш 

точного врахування думок і характеру відповідей респондентів. Натомість, 

менша стандартизація ставить більше вимог до рівня майстерності соціолога, 

адже ефективність отриманих даних залежить від здатності вченого раптово 

змінити ход ведення розмови, задати чи, навпаки, не задати те чи інше питання 

тощо.  

4. За способом комунікації:  

 поштове;  

 вуличне; 

 телефонне; 

 Інтернет-опитування; 

 особисте інтерв'ю.  

 Окрім останнього, усі інші запропоновані варіанти передбачають 

залучення до комунікації між соціологом і респондентом того чи іншого 

посередника – поштову службу, телефонний зв’язок, мережу Інтернет тощо. 

Будь-який посередник може як полегшити, так і утруднити якісну комунікацію 

між дослідником і респондентом, і це, знаючи цілі та завдання дослідження, 

треба обов’язково враховувати при виборі конкретного різновида опитування.  

 Наприклад, доволі ефективна на сьогодні телефонна комунікація не 

може завжди задовольнити потреби соціолога: специфіка телефонного 

спілкування несе певні обмеження, наприклад, у кількості питань, що 

дослідник зможете задати респонденту до того, як останній втомиться (через 

що може постраждати якість даних). 

 Дуже популярні сьогодні Інтернет-опитування, поруч з очевидними 

перевагами, наприклад, їх малого бюджету, теж мають суттєві обмеження у 

використанні – і через саму специфіку комунікації, і через якість отриманої 

інформації.  

 Ще на початку ери Інтернет, соціологічні анкети розсилалися 

електронною поштою. Сьогодні листи з анкетами, надісланими у такий спосіб, 

або автоматично потрапляють у спам, або видаляються власниками поштових 

скриньок через підозрілість до незнайомого контенту. Зараз соціологи 
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намагаються використовувати або тематичні групи у соціальних мережах, або 

відповідні сайти – в обох випадках тематика анкети має співпадати з тематикою 

групи (сайту). Цей спосіб значно спростив доступ вчених до певних груп 

респондентів, проте приніс інші клопоти:  

 а) через високий рівень анонімності у мережі Інтернет, ніколи достовірно 

неможливо визначити, хто саме відгукнувся на запропоновану анкету, тобто 

навіть приблизна побудова вибіркової сукупності буде доволі умовною;  

 б) ті, хто висловлює бажання взяти участь в опитуванні, як правило, є 

особами, зацікавленими у тематиці анкети, стурбованими піднятими у ній 

питаннями й проблемами; але ж суспільство складається також з людей, які 

висловлюють інші позиції – помірковану стурбованість, байдужість, 

неможливість артикулювати власну позицію щодо певних питань – тож, якщо 

ми врахуємо думку тільки тих людей, які дійсно «хворіють» запропонованою 

соціологом проблематикою, ми ризикуємо значно знизити репрезентативність 

даних і можливість їхньої екстраполяції на усю соціальну групу (суспільство).   

 

Цільові навчаючі завдання: 

1. Як Ви вважаєте, чому принцип „Чим більше опитано осіб, тим краще” 

вважається неприйнятним у кількісних соціологічних дослідженнях? 

Навіщо потрібно будувати вибіркову сукупність? 

2. Метод, в основі якого лежить пряма реєстрації подій очевидцем – це: 

a. опитування 

b. спостереження 

c. соціальний експеримент 

d. аналіз документів  

3. Порівняйте методи збору соціологічної інформації. Як Ви вважаєте, 

який з них буде найефективнішим при дослідженні освітньої 

проблематики і чому? 

4. Різновидом методу опитування за способом комунікації не є: 

a. поштове опитування 

b. вуличне опитування 

c. телефонне опитування 

d. панельне опитування 

5. Складіть власну соціологічну анкету з 20-25 питань, націлену на 

виявлення певних проблем освітнього поля.  

6. Придумайте 3 відкритих питання, дотримуючись усіх вимог щодо їх 

складання. 

7. Відкриті питання – це: 

a. питання з конкретно-заданими варіантами відповідей 

b. питання, де респондент має вказати свої персональні дані 

c. питання без запропонованих варіантів відповідей 

d. те ж саме, що і напівзакриті питання  

8. Придумайте будь-яке питання, а також контрольне до нього. 

Переконайтеся, чи дійсно контрольне питання «перевіряє» вихідне. 

9. Звернення до респондента знаходиться: 
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a. на початку анкети 

b. у середині анкети 

c. наприкінці анкети  

10. Чи можливо провести соціальний експеримент в університеті? Наведіть 

приклади проблемних ситуацій, коли це може бути доречним (єдино 

можливим) шляхом отримання достовірної інформації? 

11. Складіть план конкретного соціального експерименту в освіті, 

описавши, зокрема, проблемну ситуацію, об’єкт і предмет дослідження, 

гіпотези, процедури експерименту. 

12. Соціологічну інформацію якого роду можна отримати, використовуючи 

в освітніх інституціях такий метод отримання даних, як аналіз 

документів? Наведіть конкретні приклади.   

13. Складіть план конкретного соціологічного спостереження в освіті, 

описавши, зокрема, проблемну ситуацію, об’єкт і предмет дослідження, 

гіпотези, склавши відповідний бланк спостереження. 

 

ІІ. Навчальні завдання для самостійної роботи: 

Питання для контролю та самоконтролю: 

1. У чому полягає специфіка кількісної методології побудови соціологічних 

досліджень? 

2. Що таке конкретно-соціологічне дослідження? Які його різновиди Ви 

знаєте? 

3. Опишіть структуру стратегічного плану дослідження. 

4. Чим відрізняються між собою цілі і завдання дослідженя, об’єкт і предмет 

дослідження?  

5. Що таке вибіркова сукупність? Як правильно побудувати вибіркову 

сукупність? 

6. У чому переваги і обмеження методу опитування в дослідженні освітньої 

проблематики?  

7. Якою є структура соціологічної анкети? 

8. У чому полягає специфіка комунікації інтерв’юера і респондента під час 

проведення різних видів опитувань? 

9. У чому переваги і обмеження методу соціального експерименту в 

дослідженні освітньої проблематики?  

10. У чому переваги і обмеження методу аналізу документів в дослідженні 

освітньої проблематики?  

11. Як би Ви сформулювали ключові переваги кількісної методології 

соціологічного дослідження? 

12. У чому полягають ключові обмеження, недоліки кількісної методології 

соціологічного дослідження? 

 

Теми рефератів, доповідей: 
1. Кількісна методології побудови соціологічного дослідження: особливості та 

історичний досвід. 

2. Типи конкретно-соціологічних досліджень та їх специфіка. 
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3. Опитування як основний метод збору соціологічної інформації. 

4. Соціологічна анкета: її структура та основні вимоги до побудови. 

5. Соціальний експеримент як метод збору соціологічної інформації. 

6. Спостереження як метод збору соціологічної інформації. 

7. Особливості дослідження освіти з використанням кількісної методології 

соціологічного дослідження. 

8. Переваги та обмеження кількісної методології соціологічного дослідження. 
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Тема 4. СОЦІОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ: ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ 

ЯКІСНОЇ МЕТОДОЛОГІЇ 

 

Ключові слова: якісна методологія, конкретно-соціологічне дослідження, 

інтерпретація, символічний інтеракціонізм, драматургія, феноменологія, 

етнометодологія, контент-аналіз, case study, глибинне інтерв'ю, метод аналізу 

ситуацій, спостереження, фокус-групові дослідження. 

 

Актуальність теми 

  Використання якісних методів є пріоритетним, якщо у центрі уваги 

дослідника знаходиться вивчення своєрідності окремого соціального об'єкта, 

дослідження загальної картини події або у випадку єдності його складових, 

взаємодії об'єктивних і суб'єктивних факторів. Якісні дослідження 

використовуються для виявлення мотиваційних аспектів поведінки 

респондентів, персональних очікувань, уявлень, цінностей. На відміну від 

кількісних досліджень, якісні дослідження носять стандартизований характер. 

Вони спрямовані на вивчення широкого спектру проявів об'єкта і відстежують 

не його кількісні закономірності, а орієнтуються, насамперед, на розкриття 

причинних зв'язків. 

 

Загальна мета: розкрити потенціал і можливості якісної методології у 

вивченні освітньої проблематики, охарактеризувавши її історичні досягнення, 

сильні сторони і недоліки. 

 

Конкретні цілі: 

 описати структуру розділів програми якісного дослідження; 

 представити основні методи збору якісної соціологічної інформації; 

 вивчити метод аналізу ситуацій (case study) та його пізнавальні 

можливості; 

 розкрити сутність глибинного інтерв'ю; 

 вивчити фокус-групові дослідження; 

 проаналізувати спостереження як метод збору первинної соціологічної 

інформації. 

 

I. Теоретичні питання для розгляду на семінарському занятті: 

1. Зміст і призначення якісних методів у дослідженні освіти. Теоретичні 

основи якісної соціології. 

2. Метод аналізу ситуацій (case study) та його пізнавальні можливості. 

3. Етнографічні дослідження. Історія сім’ї. Історія життя. 

4. Групова дискусія: теорія і технології. 

5. Контент-аналіз і структурування тексту. 

 

 



 25  

1. Зміст і призначення якісних методів у дослідженні освіти. Теоретичні 

основи якісної соціології 

  Якісну парадигму називають іноді гуманістичної соціологією, а також 

інтерпретативною або розуміючою – відповідно до теоретичних концепцій, що 

лежать в основі даного напрямку. На відміну від структуралізму, де соціальні 

структури представляються як такі, що тяжіють над індивідом, що й забезпечує 

соціальний порядок у суспільстві, тут індивіди розуміються як агенти 

соціальної дії (Г. Зіммель, Дж. Мід, М. Вебер). Вони не є продуктами, або 

більше того «жертвами» соціального світу. Індивіди думають, відчувають, 

діють як суб'єкти, які творчо беруть участь у створенні світу навколо себе, 

формують сенс і значення як власної поведінки, так і поведінки інших. Великі 

соціальні системи при такому підході розглядаються як ті, що виникають із 

складного процесу взаємодій, в якому загальні «смисли і значення» 

встановлюються і, певною мірою, поділяються усіма учасниками соціальної 

взаємодії.  

  Наприклад, всім зрозуміло, що означає одне слово «так!», вимовлене під 

час обряду одруження. Воно символічно структурує всі дії і має однакове 

смислове значення для всіх учасників обряду. Тому якісну соціологію 

називають також суб'єктивною соціологією. Наслідуючи традиції Макса 

Вебера, соціолог-«якісник» з'ясовує, які значення надає суб'єкт своїй дії. Ці 

суб'єктивні значення інтерпретуються дослідником і шикуються у певній 

логічній послідовності для конструювання типових моделей людської 

поведінки. Її можна назвати також мікросоціологією або «фрагментарною» 

соціологією, бо при такому підході увага концентрується на мікроаналізі 

конкретних взаємодій (інтеракцій).  

  Г. Зіммель вважав, що глобальні соціальні теорії в соціології неможливі, 

У своєму аналізі він спирався на «мікрооснови» людського досвіду, в першу 

чергу – на його культурну складову, завдяки чому, на думку Зіммеля, можливо, 

з одного боку, розуміння індивідуального досвіду реальної життя, з іншого – 

бачення суспільства як цілого мозаїчного полотна, витканого з безлічі 

«фрагментів». Якісну методологію часто називають інтерпретаційною або 

розуміючою, оскільки тут соціолог розглядає дії соціальних агентів як 

мотивовані, вони мають сенс і орієнтовані на інших. Ці дії підлягають аналізу 

саме за допомогою проникнення в ті смисли і значення, які їм надають самі 

люди, тобто шляхом розуміння та інтерпретації соціальних дій (М. Вебер, Г. 

Зіммель).  

  Символічний інтеракціонізм (Дж. Мід, Ю.Хаберма, X. Блюмер) привніс у 

якісну соціологію уявлення про мову як ключову основу для інтерпретації 

смислів соціальних комунікацій. Відповідно до цього підходу, інтеракції у 

суспільстві забезпечуються за допомогою мови, через обмін жестами, 

символами. Людська дія не може бути зрозуміла тільки лише на основі фіксації 

її зовнішніх проявів, для цього необхідно пізнання внутрішнього символічного 

сенсу, втіленого у мові, зрозумілій учасникам взаємодії. У феноменологічній 

традиції ці ідеї розвинені аж до уявлення про те, що зрозуміти мотиви 

поведінки людини можна лише виходячи з уявлення про її біографічну 
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ситуацію, за словами А. Шюца, про її «життєвий світ». Люди суб'єктивно 

конструюють соціальну реальність, привносячи в кожну соціальну ситуацію 

свої мотиви та моделі поведінки (П. Бергер і Т. Лукман) і, коли такі ситуації 

повторюються, застосовують ті ж мотиви і моделі поведінки, типізуючи  їх. Так 

внутрішній світ суб'єкта стає надбанням інших, типізується і, в кінцевому 

рахунку, «інституціалізується». 

  Етнометодологія спирається на дослідження смислів (значень) поведінки 

шляхом емпіричного спостереження за рутинною щоденною практикою людей. 

Звичайні люди вважаються тут експертами, більш компетентними у своєму 

щоденному досвіді, ніж хто-небудь з професійних соціологів. І це 

використовується як джерело пізнання повсякденної практики окремих 

соціальних груп. Даний аспект аналізу називають також фольклорною 

соціологією (Г. Гарфінкель). Отже, з погляду на методологію, якісна чи 

гуманістична соціологія є за своєю суттю мікросоціологією; дослідник 

концентрує увагу на суб'єкті, агенті соціальної дії і звертається, насамперед, до 

його особистісного повсякденного досвіду і до взаємодій з іншими, вираженим 

у словах, висловлюваннях, оповіданнях про власне життя. Аналізуючи 

інтерактивну інформацію (слова, жести, комунікативні символи), соціолог 

осмислює та інтерпретує особливі форми локального соціального існування 

людей; він узагальнює свої спостереження і переводить їх на мову наукових 

термінів для теоретичної інтерпретації прихованого соціального сенсу або 

механізмів функціонування даного аспекту соціальної реальності. 

  Різноманіття тактик, що застосовуються в даний час в області якісної 

соціології, в цілому можна звести до наступних найбільш поширеним: кейс-

стаді, етнографічні дослідження, усна історія, історія життя, історія сім'ї, 

grounded theory. 

 

2. Метод аналізу ситуацій (case study) та його пізнавальні можливості 

  Кейс-стаді (case study) – дослідження окремої спільноти. Зазвичай 

об'єктом аналізу є один випадок. При порівнянні його з іншими їх число не 

повинно перевищувати трьох-чотирьох випадків. У щоденнику спостережень 

детально реєструються як звичайні (повсякденні), так і екстремальні ситуації в 

життєдіяльності об'єкта спостереження за тимчасовими одиницям (години, дні, 

тижні). Усі факти, коментарі, ідеї обговорюються в групі дослідників. Як 

правило, проблема порівняння з іншими випадками є тут другорядною в 

порівнянні з вивченням структури даного унікального об'єкта. Джерелами 

інформації служать в основному включені спостереження, фотографії, фокус-

інтерв'ю або експертні інтерв'ю, виробничі характеристики, а останнім часом і 

відеоматеріали. Предметом вивчення в кейс-стаді можуть бути і соціально-

психологічні особливості окремої особистості, що представляє самостійний 

інтерес як „клінічний” випадок. Класичний приклад – „Листи Дженні” Дж. 

Олпорта, де автор спирався на вивчення листів старіючої жінки до друзів свого 

сина і проаналізував зміни в її внутрішньому світі, її особисті кризи, 

реконструював її життєвий шлях і зміну її ідентичностей. Специфіка кейс-стаді 

полягає у глибинному вивченні своєрідності об'єкта, висновки про результати 
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зазвичай носять суто локальний, прикладний характер і спрямовані на 

вироблення рекомендацій з вирішення конфліктів або більш успішне 

функціонування спільноти. 

 

3. Етнографічні дослідження. Історія сім’ї. Історія життя. 

  Етнографічні дослідження, як правило, мають описовий характер і 

являють собою багатосторонній аналіз щоденної практики певної спільності з 

точки зору її культури (норми, цінності, мова, міфи), що відрізняється за стилем 

і зразкам поведінки від культури основної маси населення. Джерелами 

інформації в етнографічному дослідженні можуть бути листи, особисті 

документи, фотографії, зразки фольклору, а також групові інтерв'ю. Історичні 

дослідження або усна історія, зазвичай описують суб'єктивний досвід 

переживання певних історичних подій. Інтерес соціолога може бути 

направлений на вивчення локальних або загальнозначущих історичних подій 

(історія рухів, організацій; населеного пункту). Особливість даного напрямку – 

ставлення до інформанта як до людини, що на власні очі бачила історичні події. 

Тому з точки зору методики тут на першому плані – проблеми його 

правдивості, адекватності спогадів, можливості його пам'яті. Для цього 

необхідний глибокий аналіз соціально-історичного контексту. Звичайні 

джерела інформації: мемуари, щоденники, листи, інтерв'ю і, звичайно, наявні 

офіційні історичні свідчення. 

  Історія родини. Цей напрямок вивчає взаємодію сім'ї і суспільства 

протягом поколінь. Сім'я розглядається як відносно стійка мала група, взята в 

історичній перспективі, яка в кожному поколінні членується і перебудовується, 

що не виключає її „безперервності” як соціального феномена. Аналізуються 

процеси соціальної і територіальної мобільності членів сім'ї, наступності або 

зміни соціального статусу сім'ї від покоління до покоління, передачі 

„культурного капіталу” або трансформації цінностей. Специфіка якісного 

підходу до проблем соціальної мобільності є окремою темою. В результаті ряду 

таких пошуків фактично виник новий аспект проблематики соціальної 

мобільності: вивчення сімейних стратегій і передачі культурного капіталу від 

покоління до покоління. Джерелами інформації тут служать сімейні архіви, 

глибинні інтерв'ю з представниками різних поколінь, генеалогічні графи. 

  Історія життя: об’єктом є людина від дитинства до дорослішання і 

старіння. Цей метод є, мабуть, одним з найпоширеніших напрямків в якісній 

соціології. Метод отримання інформації – біографічне інтерв'ю як життєве 

оповідання та свого роду „сценічна вистава” (метафора Е. Гоффмана) про себе і 

своє життя. Зацікавленість дослідника може бути направлена на сам спосіб 

побудови розповіді про життя, шлях „конструювання” біографії для виявлення 

соціальної ідентифікації респондента (важливі прийоми „побудови” 

ідентичностей, зміни ідентифікацій). Індивідуальна історія життя може стати 

основою і при вивченні способів „проживання” життєвих подій: індивідуальних 

криз, поворотних моментів біографічного шляху, соціально-історичної ситуації. 

Історії життя часто використовуються у гендерних дослідженнях, дозволяючи 

глибоко вивчити особливості чоловічих та жіночих моделей поведінки у певних 
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соціальних явищах. 

 

4. Групова дискусія: теорія і технології   

  Групова дискусія, або метод „фокус-групи” – спосіб виявити 

розходження у розумінні деякої проблеми, події, явищ життя певними групами 

людей. Метод групових дискусій широко використовується у прикладних 

маркетингових дослідженнях, при вивченні попиту на товар, реакцій на 

рекламу, відносини до політичних діячів і т.п. Даний метод в деякому розумінні 

комбінує кількісний та якісний підходи, так як групи повинні свідомо 

репрезентувати деяку спільноту. Дискусію веде модератор, тобто сам дослідник 

або співробітник дослідницького колективу. Він пропонує тему (про що 

запрошені для дискусії свідомо оповіщені) і стимулює учасників до суперечки, 

висловлення своїх думок, відмінних від вже запропонованих. Питання 

модератора ретельно обмірковуються і слідують програмним цілям. Разом з 

тим модератор винахідливо направляє дискусію, а її зміст, як і поведінка 

учасників, підлягають якісному аналізу і в сенсі аргументації, і з точки зору 

лексики, інтонацій, тобто всіх доступних свідчень, які дозволяють проникнути 

в зміст висловлювань, саме той зміст, який вкладають у судження самі 

учасники дії. Дослідник фокусує увагу і на предметі обговорення, і на 

конкретній групі представників якоїсь особливої спільності (соціальної 

верстви; професії; групи, що підтримує деякий громадський рух; фанатів „поп-

зірки”; потенційних покупців конкретного товару тощо.) 

Тактики якісного аналізу 

  Якщо у фокусі інтересу насамперед проблеми унікальності об'єкта та 

з'ясування прихованих пружин його функціонування – дослідник обирає 

тактику кейс-стаді. У цьому випадку результати дослідження суто практичні і 

носять характер порад або рекомендацій щодо даного співтовариства. 

Якщо мета вивчення в першу чергу – нове знання про культуру певного 

суспільства, то він використовує тактику детального опису форм поведінки та 

мови – етнографічне дослідження. 

Якщо ж дослідження спрямоване на з'ясування суб'єктивної сторони 

історичного події та її наслідків для учасників або очевидців, то вибирається 

тактика усної історії, де першочерговим завданням є перевірка ступеня 

правдивості спогадів при зіставленні їх з іншими джерелами інформації. 

У разі інтересу до ретроспективі соціальних процесів і механізмам 

передачі культурного капіталу від покоління до покоління, дослідник 

звертається до тактики історії сім'ї. 

Якщо ж цікавить, насамперед, індивідуальне життя і відображення в 

ньому соціокультурних норм, співвідношення соціального та індивідуального, 

то соціолог застосовує тактику історії життя.  

«Якісне» дослідження по об'єкту інтересу – повсякденна практика людей 

– нагадує роботу журналіста. Але соціолог – професіонал достатньо 

підготовлений для того, щоб концептуалізувати живу реальність в поняттях 

теоретичного знання. Тому і у процедурі дослідження він зобов'язаний 

слідувати певній логіці і дотримуватися правил наукового підходу. 
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5. Контент-аналіз і структурування тексту 

 За одиницю аналізу іноді береться текст у цілому (наприклад, як зразок 

мовної своєрідності даної людини), але найчастіше одиницею стає окремий 

уривок, епізод як елементарна частинка тексту, що містить внутрішньо 

закінчений сюжет (пасаж, секвенція). Наступне завдання полягає в 

структуруванні, організації тексту тощо. В описі об'єктів і фактів, отриманих у 

„полі”, за законами логіки і відповідно до цілей дослідження. Залежно від цих 

цілей вони можуть бути збудовані за темами, за часом, сторонами життя, 

емоційними переживанням. Природньо, і на цьому етапі неможливо повністю 

відмовитися від емоційного сприйняття об'єкта і власної інтуїції. Однак з 

кожним етапом аналізу емоційного сприйняття і позиції співучасті стає менше, 

і дослідник усе ширше використовує як інструмент раціональне опис і логіку 

систематизації. Це створює основу для подальшої інтерпретації, пояснень і 

розуміння. Отже, на цьому етапі необхідно перекласти текст з його первісного 

вигляду в одиниці аналізу (секвенції), структуровані за темами, і подивитися, 

наскільки і як вони пов'язані один з одним. В цілому аналітично описати – 

значить перелічити всі характеристики об'єкта аналізу (людини, події, групи). У 

якісному дослідженні такий опис носить назву насиченого, щільного опису, в 

якому, крім фіксації самої події або відносин, повинні бути виділені: (а) його 

контекст, а також (б) суб'єктивна значимість цієї події для учасників цієї дії і (в) 

яким чином відбувався процес. Важливо, щоб опис був якомога більш 

конкретизованим і всебічним. Цей етап передбачає мінімум дослідних оцінок. 

Він являє собою варіант короткого опису ситуації в термінах її учасників. 

Якісні методи (спостереження, кейс-стаді, фокус-групи, глибинне 

інтерв'ю) можуть бути ефективним і недорогим інструментом соціологічних 

досліджень, однак необхідно дуже чітке розуміння можливостей цього методу і 

обмежень у його використанні. Мета дослідження розкрити особливості 

використання якісних методів у соціології та критерії їх валідності. 

 

Цільові навчальні завдання: 

1. Як Ви вважаєте, чи можна поєднувати кількісну та якісну методології у 

дослідженні соціальних явищ і процесів в освіті? Доведіть свою думку. 

2. Метод, в основі якого лежить дослідження окремої спільноти - це: 

a. Case -study 

b. спостереження 

c. соціальний експеримент 

d. глибинне інтерв'ю 

3.Запропонуйте один з якісних методів для дослідження медичної освіти і 

напишіть основні етапи цього дослідження. 

4. Етнографічне дослідження - це дослідження, яке базується на: 

a. вивченні культури спільності або соціальної групи 

b. вивчені фотодокументів 

c. на спостереженні за членами спільноти 

d. на опитуванні респондентів 

5.Як проводиться аналіз даних, отриманих при застосуванні кількісної та 
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якісної методології? Наведіть приклади. 

6. Які концепції використовуються в якісній методології? 

7. Grounded theory - це: 

a. інтеракційна побудові міні-теорій 

b. виявлення теорій у ході опитування 

c. опис теорій 

d. кодування текстів 

8.Здійсніть контент-аналіз Вашої сторінки в соціальних мережах. 

9. Які особливості проведення «глибинного інтерв'ю для різних соціальних 

освітніх груп? Наведіть приклади. 

 

II. Навчальні завдання для самостійної роботи: 

Питання для контролю і самоконтролю: 

1. У чому особливості якісної соціології? 

2. Зробіть порівняльну характеристику дослідницьких стратегій якісного і 

кількісного підходів. 

3. Проаналізуйте основні етапи розвитку якісних методів за версією Н. 

Дензіна. 

4. У чому суть розуміючий підхід М. Вебера? 

5. Яка сутність символічного спілкування в теорії символічного 

інтеракціонізму? 

6. У чому полягає поняття «самості» і співвідношення «I» і «Me» у теорії 

символічного інтеракціонізму? 

7. Які основні ідеї драматургічного підходу І. Гофмана і у чому полягають його 

основні концепції: «самопрезентації», «створення переднього плану», «гра за 

лаштунками»? 

8. У чому розуміння мотивів дій як інтерпретації життєвого світу у 

феноменології А. Шюца? 

9. Які основні підходи до аналізу повсякденності в етнометодологіі? Що таке 

провокаційні стратегії? 

10. Які основні методи збору інформації в якісному дослідженні і в чому 

полягають їх особливості? 

11. Розкрийте поняття "глибинного інтерв'ю"? Які його різновиди Ви знаєте? 

12. У чому сутність наративного інтерв'ю? Які особливості його проведення і 

які сфери застосування? 

13. Що таке напівструктуроване інтерв'ю? Які різновиди напівструктурованих 

інтерв'ю Вам відомі? 

14. Що таке інтерактивне інтерв'ю і які особливості техніки його проведення? 

15. У чому особливості методу спостереження в якісних дослідженнях? 

16. Які основні методи аналізу фотографічних образів, запропоновані П. 

Штомкой? 

 

Теми рефератів, доповідей: 

1. Метод case study. Об'єкт, предмет дослідження, основні джерела інформації, 

характер результату. 
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2. Етнографічний метод. Об'єкт, предмет дослідження, основні джерела 

інформації, характер результату. 

3. Основні етапи польових робіт в етнографічному дослідженні. 

4. Біографічний метод. Об'єкт, предмет дослідження, основні джерела 

інформації. 

5. Два дослідницьких підходу до вивчення історій життя - класичний і 

інтерпретативний. Біографія як предмет вивчення і як джерело інформації. 

6. Метод усної історії. Предмет, об'єкт дослідження, основні джерела 

інформації. Проблема надійності інформації в історичних дослідженнях. 

7. Метод історії сім'ї. Об'єкт, предмет дослідження, основні джерела 

інформації, сфери застосування. 

8. Три підходи у використанні методу фокус-груп (дослідний, клінічний, 

феноменологічний). 

9. Методичні вимоги до проведення фокус-групового дослідження (склад 

групи, відбір респондентів у групи, кількість груп та ін.). 

10. Проблема надійності якісних даних. Основні критерії надійності даних в 

якісному дослідженні. Методи підвищення надійності даних в якісних 

дослідженнях. 

11. Принципи відбору респондентів в якісному дослідженні. 

12. Способи зберігання та організації якісних даних. 
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